Zo stukromného archivu basnika PAVLA JANIKA

VOJTECH MIHALIK
Z.akonitosti versa

Stru¢ne si pohovorime o rytme a rymoch. MéZem vam podat’ len zakladné
informdcie — na vas zalezi, ako si ich osvojite v praxi. Ani atlét, ani basnik sa
nezaobide bez sustavného tréningu. Ak sa chcete dostat’ d’alej, musite mat
tajomstva viazan¢ho verSa v mali¢ku. Preto si robte domace cvicenia a v nich
uplatiujte vSetky poucky, o ktorych bude re¢ nizSie; to eSte nie je poézia, ale je
to technicka priprava, nevyhnutna pre vznik poézie

O rytme

Ked’ sa pozrieme na obraz alebo sochu, mézeme ich obsiahnut’ jedinym
pohladom. Ale na vypocutie hudobnej skladby, na precitanie knizky
potrebujeme urcity cas. VSimnime si, ako sa tento ¢as ¢leni na pravidelné celky,
ako su organizované podla prizvukov. Hovorime, Ze skladba alebo basen ma
svoj rytmus. Ak sa ucite tancovat’, viete, ze iny rytmus ma valcik, iny foxtrot
a iny zasa samba. Na tento rytmus vas nikto nemusi upozoriiovat’ — rozpoznate
ho sami, ked pocujete prvé takty skladby. A viete vopred, ze az do konca
skladby sa tento rytmus nezmeni. Hudobny rytmus je dany taktom, v poézii
taktu zodpoveda stopa — najmensia rytmické jednotka.

Precitajte si nahlas tato vetu:
Pada zlaté sInko za vysoku horu.

Co podujete? Pocujete, Ze sa tu strieda prizvuéna slabika s neprizvuénou
a Ze sa to opakuje 6-krat. Vo vete, ktora sa tak stava dvanast’slabicnym verSom,
su prizvuky na kazdej neparnej slabike, teda na prvej, tretej, piatej atd’. Je to
v stlade s pravidlom, ze v slovencine je prizvuk vZdy na prvej slabike slova;
v predlozkovych spojeniach (nas priklad: za vysoki) sa prizvuk presuva vidy
na predlozku. Pri dlhSich slovach su vedlajSie prizvuky aj na tretej, piatej,
pripadne siedmej slabike; tieto prizvuky su z hladiska verSa rovnocenné
S prizvukom hlavnym.

Mame teda pred sebou vers, zlozeny zo Siestich dvojslabi¢nych stop;
kazd4d stopa sa skladd zprvej slabiky prizvucnej a z druhej neprizvucne;.

Uvedeny vers si graficky ozna¢ime takto:
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pricom X" znamena prizvucnll a x neprizvucnu slabiku. Zapamaitajme si, Ze je to
rytmus trochejsky. Je to zékladny a najprirodzenej$i rytmus naSej poézie, Casty
najma v l'udovych piesiiach.

Pridajme teraz za zaciatok tohto versa jednu neprizvucnu slabiku:
UzZ pada zlaté slnko za vysoku horu.

Co sa stalo? Vznikol nam trinast’slabiény vers. Prizvuky v jednotlivych
slovach sice zostali na svojich miestach, ale z hl'adiska verSa ako celku sa
posunuli z neparnych na parne slabiky. Slovo ,,uz“ je to akousi napovedou
k zmenenému charakteru verSa. Takého jednoslabi¢né slovo na zaciatku
trochejského verSa sa vola predrazka acely verS trochej s predrazkou.
V slovenéine je takto organizovany verS plnohodnotnou nahradou za klasicky
jamb, ktorého zakladnym pravidlom st prizvuky na parnych slabikach versa.

Na zaciatok povodnej vety teraz pridajme nie neprizvucénd, ale prizvucna

slabiku:
Zapada zlaté slnko za vysoku horu.

Vidime, Ze prva stopa sa zmenila na trojslabi¢nu, priCom prizvuk je na
prvej slabike, a druha a tretia slabika s neprizvu¢né; zvysSok versa sa rytmicky
nezmenil. Tento typ verSa nazyvame daktylo-trochejsky; je to verS v praxi
rovnocenny trocheju s predrazkou a mozno ho snim l'ubovolne zamienat.
Jambicky a daktylo-trochejsky rytmus rozvinul najma Hviezdoslav a dodnes je
najCastejSim rytmom naSej poézie. Predstavuje uz vySSiu formu umelého
basnictva.

A napokon premenme dvojslabi¢né stopy na trojslabicné:
Zapada slniecko za horu vysoku.

Dostali sme dvanast’slabi¢ny vers, ale st v om len 4 stopy, ktoré mozno
vyjadrit’ takto:
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Kazda stopa ma tri slabiky, prva prizvuént a dve neprizvu¢né. Je to
daktyl. S daktylskym rytmom sa stretdvame najcastejSie v poézii symbolistov,
v Kostrovej basni Ave Eva aVvniektorych prekladoch franctizskeho versa,
nazyvaného alexandrin.



Pozname uz teda tri zédkladné druhy rytmu nasej pohviezdoslavovskej
poézie: trochej, jamb (daktylo-trochej) a daktyl. Existuji, pravdaze, aj iné
rytmy, ale tie nateraz nie su pre nads dolezité, niektoré z nich st v slovencine
nepouzitel'né.

Ked spojime niekolko riadkov (verSov), dostaneme strofu (slohu).
NajcastejSie sa vyskytuju strofy StvorverSové. Rozmer verSa je dany poctom
jeho stdp; u nas sa obycajne pohybuje v rozmedzi troch az Siestich stop. Najma
spociatku sa ucte prisne dodrziavat’ principy, ktoré si zvolite. Ak teda zacnete
pisat’ basenn v trochejskom rytme, ak si zvolite napr. patstopovy vers
a StvorverSovu strofu, respektujte tieto pravidla az do konca basne. Tu istd
skladbu predsa nemdzZete tancovat’ najprv ako polku, a potom ako valcik.

V rytme basne pocuvame tlkot jej srdca. Rytmus jej vdychuje Zivot,
pomaha vytvarat’ atmosféru, vnucuje ju do Citatelovej paméti, obohacuje jej
vyrazovy register. Kto si nevypestuje zmysel pre rytmus poézie, uviazne na
plytcine.

O ryme

Teraz si pohovorime o dolezitej zlozke sylabotonickej poézie, o rymoch.
Rym nemozno chapat’ len ako nejaku basnickl ozdobu; je organickou sucast'ou
verSa, vyrastd zjeho zmyslu arytmu akorunuje ho. Preto praci s rymami
musime venovat’ maximalnu pozornost’.

Precitajme si StvorverSovu strofu:

Keby §t’astie prislo, ked’ my chceme,
keby laska vzbikla na rozkaz,
nebolo by St’astia v tepnach zeme,
ani lasky nebolo by v nas.

Z predoslého vykladu uz vieme, Ze tu ide o pét'stopové trochejské verse,
pricom poslednd stopa druhého a Stvrtého verSa je neukoncend: ma len jednu
slabiku. Desat’slabi¢ny ver§ sa strieda s devitslabicnym. VSetky verSe su
zakoncené rymom (chceme — na rozkaz — zeme — v nas), ale vS§imnime si, ze sa
navzajom rymuju len tie verSe, ktoré su rytmicky — a teda aj poctom slabik —
uplne zhodné.

Mohli by sme pri zachovani daného rytmu rymovat’ desat’slabi¢ny vers
s devitslabicnym? Skiisme si napisat’ prvé dva verSe takto:

Keby $t’astie prislo, ked’ my chceme,



keby laska vzbikla zo zeme...

Vidime, Ze je tu zvukova zhoda hlasok na konci oboch verSov, mal by to
teda byt rym. A predsa tu ¢osi podstatné nesthlasi — je to rozlozZenie prizvukov.
V rymovom slove prvého versa (chceme) je prizvuk na slabike ,,chce-* a slabika
»-me*“ je neprizvucnd. ZakoncCenie druhého verSa tvori trojslabi¢ny celok ,,zo
zeme®, lebo predloZka strhdva na seba prizvuk — atak hlavny prizvuk je na
slabike ,,zo* a vedl'aj$i na slabike ,,-me*. Prizvuky v rymujacich sa slovach sa
teda v prikrom rozpore — takyto rym nie je mozny.

Rym teda neznamena len zvukovi zhodu hliasok na konci verSov, ale
je podmieneny aj zhodou prizvukov. Z toho vyplyva praktické poucenie pre
celt pohviezdoslavovskll poéziu: nemozno rymovat® dvojslabicné slovo
S trojslabiénym alebo jednoslabi¢né s dvojslabicnym. Zato v§ak moZno rymovat’
dvojslabi¢né slovo nielen s dvojslabicnym, ale aj so Stvorslabi¢nym
a jednoslabi¢né s trojslabicnym. Rymujeme vylu¢ne parnoslabi¢né slova
S parnoslabi¢nymi (slovo ,,chceme® v naSom pripade moézeme rymovat’ takto:
chceme — zeme — nezadrieme — poobnovujeme; z toho vznika tzv. Zensky rym,
oznatovany velkymi pismenami zo =zaiatku abecedy: A, B, C atd.).
Neparnoslabi¢né slova rymujeme vyluéne s neparnoslabiénymi (v nasom
pripade: vnas — ¢as — na rozkaz apod.; dostdvame tzv. muZsky rym,
oznacovany malymi pismenami: a, b, ¢ atd’.). V tomto smere najma zaciato¢nici
robia mnoho zavaznych chyb, moZzno pod vplyvom Starovskej poézie, ktora
nebola budovana na prizvucnom zéklade. V starSich ucebniciach sa nespravne
uvadza rym v trojslabi¢nych slovach typu ,,0zvena — znamend* ako rym Zensky.
V trojslabi¢nych slovach treba zdsadne rymovat’ naymenej dve slabiky (nestaci
napr. ,,ozvena — sklamana®, ale z rozlozenia prizvukov je zrejmé, Ze ide o rym
muzsky.

Ak sa rymuju dva susedné verSe, hovorime o ryme zdruZenom; ak sa
rymuje prvy stretim a druhy so Stvrtym, ide o rym striedavy; a ak sa rymuje
prvy vers so Stvrtym a druhy s tretim, mame pred sebou rym obkroé¢ny. V naSej
ukézke ide teda 0 rymy striedavé, ktoré mézeme oznacit: AbAb.

Vel'mi dolezita je otazka kvality rymov. Zarymujme si: Zena — pena —
stena, alebo milujem — pracujem — venujem. Z rytmického hl'adiska su to rymy
spravne a predsa citime, Ze su slabé, oStchané. Su to tzv. gramatické rymy,
ktorym sa dobrd poézia vyhyba. Slova v rymovych poziciach maji rovnaky
gramaticky tvar: v prvom pripade je to prvy pad podstatného mena Zenského
rodu, v druhom pripade je to prva osoba jednotného ¢isla slovesa. Ale skiisme
rymovat takto: Zena — sklena — neznamen4, alebo: milujem — zaujem. Tu uz ide
0 rymy silné a pekne vypracované. Preco? Preto, lebo sme do rymovych pozicii
polozili slova, ktoré su gramatické celkom odlisné. Aby bol rym dobry,



musime teda dbat’ o zhodu hlasok a prizvukov a 0 nezhodu gramatickych
tvarov. Gramaticky rym je pripustny len v takych pripadoch, ked nejde
0 rovnoslabi¢né slova. Ak rymujeme dvojslabi¢né slovo so Stvorslabi¢nym alebo
jednoslabi¢né s trojslabicnym, je mozné rymovat aj takto: Zena — Filoména,
sklend — obnovena, alebo: viem — milujem.



